

农业农村部工作组来沪开展海洋伏季休渔联合交叉执法行动

□记者 陈祈 见习记者 杜洋域
摄/见习记者 杜洋域

为加强海洋伏季休渔执法监管，切实维护好休渔秩序，自7月27日起，农业农村部海洋伏季休渔第四交叉执法工作组一行抵达崇明区，进行为期三天的2022年海洋伏季休渔联合交叉执法行动，并开展基层渔政执法相关工作检查。市农业农村委执法总队与崇明区农业农村委执法大队相关负责人陪同检查。

7月27日，工作组一行来到奚家港、堡镇渔船停泊点进行全面指导，通过实地检查港内休渔渔船，详细了解当地渔民渔船作业情况。在结束渔港检查工作后，工作组来到崇明区农业农村委执法大队驻地，听取相关负责人汇报本市海洋伏季休渔执法工作开展和监管工作情况，抽阅执法案卷、检查工作台账并对休渔执法监管、执法队伍建设等工作进行检查。

7月28日，工作组一行来到长兴

岛横沙渔港对执法总队在海洋伏季休渔期的渔政执法工作进行指导。工作组详细了解了渔民渔船的生产生活情况，并与执法总队一同提醒渔船要遵守相关规定，在正式解禁后才能进行合法合规的捕捞活动。

此后，工作组一行听取执法总队相关负责人汇报休渔期间的渔政执法工作开展情况，抽阅执法案卷、检查工作台账并对休渔期间执法监管、执法队伍建设等工作进行检查。

当天，工作组一行进行海上执法检查，乘坐中国渔政31016新型高速艇进行水面巡查，对渔政执法情况和新装备有了更深入的了解。

7月29日，工作组一行参观检查了上海市长江禁捕感知预警系统，了解这一系统在上海“长江禁捕”新常态下渔政执法中发挥的重要作用。当天，工作组来到横沙渔港海鲜市场和网具销售店进行了走访检查。



□点击

“深化农村综合帮扶 推动农民富裕富足”专家座谈研讨会召开 聚焦如何壮大集体经济、促进农民增收

7月29日，“深化农村综合帮扶 推动农民富裕富足”专家座谈研讨会在上海现代农业服务中心召开。市农业农村委副主任徐惠勤出席会议并讲话。会议邀请市人大、市政协、上海社科院研究农业农村、共同富裕工作的专家学者，金山区、奉贤区、崇明区长期从事农村工作的相关领导等参加座谈。市发展改革委、市财政局相关处室，农村综合帮扶政策调研课题组成员

参加会议。

研讨会上，相关专家学者围绕如何壮大集体经济、促进农民增收、推动农民富裕富足开展了热烈的交流和讨论，对本市两轮农村综合帮扶工作给予高度肯定，并对下阶段工作提出了意见、建议。

大家一致认为，2013年以来，市委市政府聚焦经济相对薄弱村和生活困难农户，开展的农村综合帮扶工作取得了明显成效，形成了以

工补农、以城带乡的城乡一体化发展新格局，为增强基层治理能力、推动共同富裕奠定了基础。专家学者们认为，下阶段要继续深化和研究农村综合帮扶工作，要把工作同国家全面推进乡村振兴战略相结合、推进共同富裕工作相衔接，促进城乡融合发展。

徐惠勤指出，今年是第二轮农村综合帮扶的收官之年，更是夯实基础、开拓新局的谋划之年，要巩固

深化工作成果，科学谋划开新局；要以促进共同富裕为切入口，聚焦缩小城乡居民收入差距，坚持目标导向、结果导向，精准设计并落实各项任务举措；要客观全面评估本轮农村综合帮扶，深入一线开展调研，解剖麻雀，问计于基层、问需于基层、问政于基层，为新一轮工作政策研究打好扎实基础。

(来源：上农APP)

“2021年中国种业十件大事”发布

□王澎 祖祎祎

7月28日，2022中国种子大会暨南繁硅谷论坛在海南三亚开幕。主论坛上，中国种子协会与农民日报社联合发布“2021年中国种业十件大事”。

2021年是中国种业发展史上具有里程碑意义的一年，大事要事多，社会关注度高。为了扩大社会影响，增进社会共识，凝聚社会力量，推进种业振兴进程，在农业农村部种业管理司的指导下，中国种子协会与农民日报社联合开展了“2021年中国种业十件大事”推介活动。

本次推介着眼于对我国种业发展意义重大、影响深远的政策举措、工作进展、科研成果，同时兼顾社会公众、主流媒体广泛关注的重要事件。在推介程序上，本着科学、公正、专业的原则，前期由农民日报社结合新闻报道实践和全网舆情大数据分析，初步推荐了15件种业大事候选事项。

在此基础上，中国种子协会组织理事投票推介，依据票选结果进行排序，经由农业农村部种业管理司、中国种子协会和农民日报社共同组成的专家评审组评审，最终确定“2021年中国种业十件大事”。

“2021年中国种业十件大事”分别为：中央一号文件提出“打好种业翻身仗”；种业振兴行动方案审议通过，农业农村部全面启动种业振兴五大行动；新修改的种子法，由十三届全国人大常委会第三十二次会议全票审议通过；全国农业种质资源普查全面启动，国家级农作物种质资源新库建成试运行、国家海洋渔业生物种质资源库正式运行；农业农村部、最高人民法院签署种业知识产权保护合作备忘录，出台最新司法解释；“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者袁隆平院士逝世；“十四五”现代种业提升工程建设规划出台；《全国畜禽遗传改良计划（2021—2035年）》发布；我国自主选育白羽肉鸡获突破；2021中国种子大会暨南繁硅谷论坛召开。

科学除草，提高粮食产量

市农科院稻田杂草防除新技术省力省钱

□记者 施勰赟
摄/见习记者 杜洋域

水稻稳产是粮食安全的基石。种类繁多的田间杂草作为水稻的伴生植物，若不及时除去，将严重影响水稻产量和品质。7月28日，由上海市农业科学院、上海市水稻产业技术体系和上海市农学会联合举办的2022年上海市农业生产推广技术“稻田杂草‘播(插)喷同步’防除技术”现场效果观摩会在松江区新桥镇现代农业园区召开。

据介绍，“播(插)喷同步”是上海市农科院杂草管理研究团队针对本市水稻种植以“机直播”和“机插秧”两种机械化方式为主而研发的一种农机农艺融合防控杂草新技术，适用于机直播的“播喷同步”和机插秧的“插喷同步”“插撒同步”配套系列。该技术能实现播栽水稻和施用除草剂合二为一、同步完成，可大大提高作业效率，节约劳动用工，解决当前水稻播栽前期管理既要控草、又要防止水稻出苗或秧苗生长药害的技术难题。同时，由于用药时间早、施药时不翻动土层、喷雾精量均匀，也可以降低稻田前期杂草发生基数，从而减少除草剂使用次数和使用剂量，对促进稻田杂草绿色防控技术发展和保护农田生态环境具有重要意义。

市农业农村委副主任徐惠勤对“播(插)喷同步”防除技术作用于本市稻田杂草防控发挥的示范作用表示肯定。她表示，杂草与病虫害一样，影响水稻生产，杂草防控成效与

本市农药减量的成败密切相关。各部门应进一步加强对杂草绿色防控重要性的认识，加强杂草科学防控技术的普及，进一步加强“研、推、用”一体化合作与推进，扩大这一主推技术的应用面积；同时，要加强杂草防控技术人才队伍建设，引进、培养和充实一批专门从事杂草工作的技术人员到生产一线，以确保做好杂草防控。

现场会所在的新桥镇，通过多年试验推广，“播(插)喷同步”防除技术应用面积已占该镇水稻种植面积的41%。从田间表现对比来看，使用“播(插)喷同步”防除技术的田块几乎不见杂草，水稻长势更佳。“我们这片地总共就喷了两次除草剂，每亩成本不到80元，节省了200多元，除草效果还更好。”家庭农场主王列兴告诉记者，过去通常在播种3天后使用一次封闭型除草剂，若后续发现杂草没能封住就需要再使用茎叶处理除草剂进行补打，遇到抗药性强的杂草枯后重生，只能一次又一次补打除草剂，不仅增加人力物力成本，还影响水稻产量与品质。如今，通过在原有的直播机或插秧机上分别安装“播喷同步”“插喷同步”专用施药装置，配合高安全性土壤封闭除草剂后，可以实现边播种(插秧)边喷施(撒施)除草剂作业。

“杂草防除要遵循‘除早、除小’原则，因其在萌芽期抗逆性最差。”市农科院生态所杂草管理研究团队负责人田志慧解释，与传统“见草施药”的被动除草法相比，“播(插)喷



同步”具有防除效果好、使用成本低、杂草不易产生抗药性、避免杂草与水稻生长早期共生竞争和除草剂对水稻造成药害等多种优势。

早在2018年，团队就与中国水稻所合作，在松江区石湖荡镇曹林坤家庭农场开展“播(插)喷同步”防除稻田杂草示范试验，随后与江苏启东市富旺农业机械有限公司合作，研发了新一代智能化“播(插)喷同步”施药装置，并获得了实用新型专利，有效提升施药效果。近年来，在松江区农机管理所的大力推广下，示范面积逐年增加至6709亩。近日，技术人员对使用“播(插)喷同步”防除技术的田块与传统被动除草的田块苗情作了考察对比，发现主动除草后水稻秧苗各生长指标有明显提升，各指标增加20%以上，单株鲜重更是增加了一倍。此外，研